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in questi ult imi t empi nei nostr i bilanci. 
{Bene !) 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevols Spal lanzani . 

S P A L L A N Z A N I . Io mi ero iscri t to a par-
lare in torno al capitolo 32 un icamen te per 
chiedere che fosse comple ta to l 'a l legato t re 
di questo 1-ilancio che si riferisce alle varie 
competenze delle nos t re Univers i tà ed isti-
t u t i superiori , e nel quale sono specificate 
le somme che si spendono per le diverse Fa-
coltà. Ma poiché l 'onorevole Eosad i ha chie-
sto che nel capitolo siano indica te specifi-
ca t amen te le somme che si spendono e che 
sono percepi te da ogni singolo professore, 
oltre al la competenza normale, io sono lieto 
di associarmi alla conclusione dell 'onorevole 
Eosadi , e spero che l 'onorevole ministro 
vor rà accoglierla. Con questo r inunzio a 
par lare più oltre, e son certo che la Camera 
sarà lieta che io le abbia r i sparmia to un 
inuti le discorso. (Bravo ! Bene!) 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Guerr i tore 
ha p resen ta to il seguente e m e n d a m e n t o : 
«propongo di modificare la tabel la della Fa-
coltà di medicina e chirurgia di R o m a por-
tandola da 27 a 30 mila lire ». 

L 'onorevole Guerr i tore ha fa coltà di svol-
gere il suo emendamento . 

G U E R R I T O R E . Una semplice preghiera 
io debbo rivolgere al l 'onorevole ministro 
appun to in ordine a queste tabelle. 

In seguito al g rande svi luppo della scienza 
psicologica ed ai grandi progressi che s e n e 
sono accer ta t i anche nel l 'u l t imo i m p o r t a n t e 
congresso tenutos i in Roma , io crederei si 
dovesse colmare una lacuna is t i tuendo uno 
insegnamento completo, con un professore 
s t raordinar io , idi psicologia sper imentale 
nella regia Univers i tà di Roma. 

Mi pare ciò asso lu tamente -necessario; e 
così il Governo mostrerebbe pure di t enere , 
in gran conto i vot i espressi dal congresso 
di psicologia, 

La spesa sarebbe di lieve momento , poi-
ché se viene a crearsi il posto di un straor-
dinario, è aboli to il posto di un incar icato. 

Spero che l 'onorevole Bianchi , così illu-
stre psicologo, vor rà accogliere di buon 
grado la mia modes ta d o m a n d a che, 'Son 
certo, av rà anche l ' au torevole adesione del 
relatore, onorevole Manna. {Bene!) 

L P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole Fede. 

F E D E . Ho volu to r i sparmiare alla Ca-
mera un lungo discorso nella discussione 
generale, perchè la mia non breve espe-
rienza pa r l amen ta r e mi ha insegnato che le 

proposte e i e grandi complessive r i forme nei 
diversi r ami della pubbl ica is t ruzione non 
.sogliono avere fo r tuna e molto meno rie-
scono a qualche pra t ica a t tuaz ione , e ri-
cordiamo t u t t i il famoso proge t to impor-
tan t i ss imo del l 'onorevole Baccelli per l ' au-
tonomia univers i ta r ia , che fu po r t a to più 
volte alla Camera ed al Senato , e nauf ragò 
quando s t ava per a r r ivare in por to . 

Io son lieto delle promesse f a t t e ieri dal 
minis t ro nel suo splendido elevatissimo di-
scorso, e fo vo t i che i nobili proposit i , i più 
alt i ideali da lui annuncia t i , vengano pre-
sto in a rmonico proge t to di legge presen-
t a t i in questa aula e p re s t amen te appro-
vat i . 

I o però ho dovuto convincermi che le 
p ropos te piccole, semplici e modeste, sono 
quelle che più specia lmente hanno la loro 
accet tazione; ed in fa t t i , per insis tenza mia e 
di al tr i colleghi e per proposi t i dei mini-
str i gli esami nelle Univers i tà sono final-
mente dat i in ordine logico, razionale, e non 
si può r i m a n d a r e a l l 'u l t im 'ora i più diffìcili 
dei primi anni , con grave i a t t u r a pei giovani 
e più per le famiglie, p ro lungandos i spesso 
di un anno il lungo corso dello s tudio della 
medicina; ed anche le spese del l ' is t ruzione 
sono in buona pa r t e sos tenute da coloro 
per i quali gli insegnament i sono is t i tui t i ; 
ed infine ieri abb iamo avu to la promessa 
che l ' insegnamento del greco sarà abolito, 
salvo a darlo c o m p i u t a m e n t e a coloro i 
quali aspi rano al l 'a l ta l e t t e ra tu ra . 

Per queste ragioni io r e l a t ivamen te allo 
insegnamento universi tar io fo al l 'onorevole 
ministro due sole raccomandazioni , le quali 
r iguardano la pedia t r ia , e confido nel com-
pa t imen to della Camera, se spesso r i torno 
sullo stesso argomento , essendo io qui di 
quella scienza il solo r appresen tan te . 

La pr ima è che questo insegnamento im-
por tant iss imo, già r iconosciuto fondamen-
tale, venga esteso nelle al t re Universi tà , che ne 
sono sfornite, a lmeno nelle maggiori e mas-
sime in quella di Torino, che certo s ta f r a 
le p r ime del Regno, ed è pr iva della ca t t e -
dra delle ma la t t i e infant i l i . 

Nel l 'u l t imo Congresso pediatrico, che ebbe 
luogo tes té in Roma, f u chiesto che questo 
insegnamento sia esteso alle Univers i tà che 
non l ' h a n n o , e come per ragione di sa lu te 
non potei presiederlo, prendo la favorevole 
occasione per rendere al l 'onorevole minis t ro 
che. cor tesemente in te rvenne alla sua inau-
gurazione, le maggiori grazie sia delle gen-
tili parole da lui p ronunz ia t e al mio indi-
rizzo, e più ancora della promessa di voler 


